

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Csütörtök
1923 szeptember 20.

Felelős szerkesztő: Dr. Hegedüs Loránt.
Szerkesztőség: Plac-utca 34. szám.
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kladóhivatal: Plac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ÁRA:
100
KORONA

Kiadó: Hegedüs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság.
Az előfizetés ára: havonta 3000 korona, külföldre 6000 korona.

Debreczen,
XXI. évf. 212. szám.

Fiume

A Quarnero mellől viharok fúrnak. A nemrégén virágzó magyar kikötőváros, amely öt esztendő óta a nélkülözésnek, a nyomornak, a szenvedésnek kálváriáját járja, talán hadszíntérré változik, a szerb-olasz vetélkedés a Quarnero gyöngyért könnyen új háborúra vezethet.

Fiume is annak a háborúnak tulajdoníthatja mai siralmas helyzetét, amelyet a „wilsoni elvek” fejezetében örökít meg a történelem. Az önrendelkezés elszava alatt független államalakították Fiumét Európa új térképévé, salomoni ítéletet hozva az olaszok és jugoszlávok perében, mert a pörösödő felek közül egyiket sem merték vagy nem akarták megbántani. Pedig az önrendelkezés elve nem a független Fiume megteremtését parancsolta, az igazság pedig, amelynek nevében Európa új térképét készítették, nem azt kívánta, hogy Fiuméből liliputi államot kreáljanak. A két pörösödő fél közül, az olasz és a jugoszláv közül a harmadik mellett emelt szót az igazság, mi mellettünk, magyarok mellett, akik száz és száz milliókat öltünk bele a tenger hullámaiba, amíg a kopár kövek helyén modern kikötő fogadta ölébe a tengerjárókat. A háború végén keletkezett szövegham legelőször Fiumét szakította le a Szent Korona testéről és Fiume azóta a hullámok szabad látéka. Amikor a debreceni királylátogatás napján híre jött Fiume elszakadásának, bizonyára a fiumeiak sem gondolták, hogy a „Quarnero gyöngy” a véres kalandok sorozatát nyögi meg a következő zavaros esztendő alatt. A jugoszláv csapatok ki- és bevonulása, D. Amunzio esztendőös királykodása, a közel kétesztendőös független állami élet mindent elpusztított, ami a magyar Fiume föltétele emlékeztetne. Kikötője néptelen, a városi életnek nyomja a Corson, az emberek sápadnak a szenvedéstől s az éhségtől.

Minden szál elszakadt, amely hozzánk fűzte a Szent Korona gyöngyét, mégis rezignálatlanul szívvel nézzük a vergődését és rettegve figyelünk minden hírré, amely Fiuméről hozzánk érkezik, hogy fölesapnak-e fölötté a lángok és elperzselik még az emléket is mindannak, amit az Adria partján magyar érzés és magyar kéz alkotott.

A jóvátételi bizottság és a népszövetség tárgyalásai a magyar kölcsönről

Budapesti tudósítónk jelenti: Bethlen István gróf miniszterelnök és Daruváry Géza külügyminiszter genfi tárgyalásáról ma hivatalos hírek is érkeztek, de ezekben a táviratokban nincs szó arról, hogy a jóvátételi bizottság és a népszövetség pénzügyi bizottsága között a magyar kölcsön ügyében megindult kompromisszumos tárgyalások hogyan állanak. Itthon természetesen feszültség érdeklődéssel várják a kompromisszumos tárgyalások eredményét, mindenki tudatában van annak, hogy az erre vonatkozó megállapodások döntő hatással lesznek a kölcsön ügyére. Kombinációknak ezen a téren nincs helye, meg kell várni, mikor fejeződnek be a nagy megbeszélések.

A miniszterelnök és a külügyminiszter hazaérkezésétől egyelőre nincs hír.

Közeledés a kisananthoz

Páris, szept. 19. A *Republique Française* „Középeurópa pacifikálása” című cikkében megállapítja, hogy Magyarország a kisananthoz való közeledése valószínű. A magyar kormány komoly erőfeszítéseket tesz, hogy lojális és mérsékelt politikával helyreállítsa Magyarország nemzetközi javát és Középeurópa békéjét. Munkáját nehezítette a szélső jobboldali ellenzék és a külföldi igazságtalan bizalmatlansága. A sinajai értekezlet már a kisanant ellenkezésének enyhülését jelentette Magyarország ujjaépülésével szemben. Azok az adatok, amelyeket Kállay pénzügyminiszter Genfben ismertetett, bizonyítják, hogy mennyire sürgős a jóvátételi bizottság döntése és hogy a nemzetek szövetsége megállítsa Magyarországot a végzetes lejtőn.

Korányi

a külföldi gazdasági helyzetről
Az egységspárt pénteken este 7 órakor összejövetelt tart, amelyen Korányi Frigyes báró párisi magyar követ előadást tart a külföldi gazdasági helyzetről.

Átszervezik a pénzügyi tanácsot
Kállay Tibor pénzügyminiszter holnap beszámol a pénzügyi tanácsnak a külföldi kölcsön ügyéről. A pénzügyi tanács ülésével kapcsolatban komoly politikai körökben az utóbbi időben felmerült a tanács megreformálásának gondolata. Ezen a pénzügyi politika legexponáltabb és legjelegetesebb alakjai tartják magukat távol a tanács ülésétől. Ennek a magyarzata, hogy a pénzügyi tanács az eléje került nagyfontosságú ügyekben a nyilvánosság kizárásával dönt. Ezzel kapcsolatban felvetődött az a terv, hogy

a pénzügyi tanács tárgyalásainak anyagát a jövőben hozzák nyilvánosságra, továbbá felmerült az átszervezésnek olyan terve is, hogy a tanácsot szélesebb alapokra fektessék és annak gazdasági jellegét a működési kör kibővítésével jobban kidomborítsák.

1.200.000 hold földet kapnak az igényjogosultak

A földreform-novella elkészítésében jelentős szerepe volt Tóth Jánosnak, az országos földbirtokrendező bíróság elnökének, aki a novella parlamenti tárgyalásáról a következőket mondta:

Még a parlamenti szünet alatt tárgyalás alá veszi az egységspárt a novellát, hogy rögtön a parlament megnyitásakor már az egyes parlamenti bizottságok is tárgyalhassák. Eddig három szüneti tanácsal dolgozott, most 9 tanács dolgozik és oly sok anyag van feldolgozás alatt, hogy minden héten 6-8 tanácsülést tartanak. Ha a novella életbelép, a földbirtokrendezés a lehető leggyorsabb

mederben fog lefolyni. Nincs az országban egyetlen község sem, ahol a bíróság valamely formában eljárást ne indított volna. Egy éven belül rendezve a vagyonváltásokról beadott 400.000 hold felosztása, sőt ezenfelül a megváltási eljárások során igénybe vett 500.000 hold felosztása is befejezést nyer. Egy millió, illetve 1.200.000 hold földet osztunk szét az igényjogosultak között.

A béregeveztető rendelet

Budapesti tudósítónk jelenti: A Magyarországi Szakszervezeti Tanács részéről Jászai Samu elnök, a Magántisztviselők Országos Szövetsége részéről Kertész Miklós főtitkár, továbbá a fa- és vasművészek szakszervezetének főtitkárjai ma délelőtt felkeresték Walko Lajos kereskedelmi minisztert és átadták neki a béregeveztető rendelet módosítása ügyében a Szakszervezeti Tanács által készített memorandumot. A memorandumban kéri a minisztert, hogy a rendeletet terjesszék ki a magánalkalmazottakra s a magántisztviselőkre, ezenfelül állandó béregeveztető bizottság létesítését kívánják. A miniszter átvette a memorandumot tanulmányozás végett s az érdemi tanácskozást későbbre halasztotta.

Belgium is előzékenységet sürget Németország számára

Berlin, szeptember 19. Az esti lapok megbízható helyről arról értesülnek, hogy az angol és a belga kormányok Párisban közös demarsot tettek. Anglia és Belgium követői a múlt héten megjelentek a francia miniszterelnöknél és kormányaik megbízásából kitagadásokat emeltek Franciaországnak az új birodalmi kormányval szemben különösen a Ruhr-kérdésben tanúsított magatartása tekintetében. Előadták Poincarének, hogy a német kormány kénytelen számolni a birodalmi gyűléssel és a német közvéleménnyel, épen ezért a Ruhr-kérdésben folyó küzdelem tekintetében a német kormányval szemben nem szabad olyan követeléseket támasztani, amelyek a legjobb akarat sem teljesíthetők, ha nem akar a német kormány összeütközésbe kerülni a közvéleménnyel és a birodalmi gyűléssel. Kérték a francia miniszterelnököt, hogy a Stresemann-kormányval szemben engesztelenebb és előzékenyebb magatartást tanúsítson és tegye lehetővé részére hogy a Ruhr-konfliktus a Németország által elviselhető formában befejeződhessék.

Baldwin és Poincaré tanácskozása
London, szept. 19. Baldwin angol miniszterelnök és Poincaré francia miniszterelnök Creve párisi angol nagykövetség villás-reggeli vettek részt. Baldwin tárgyalta Poincaréval. Nem cáfolják meg, hogy a jóvátétel kérdésére vonatkozó dolgokat vitatták meg.

Páris, szept. 19. Az angol követség Baldwin és Poincaré ma délutáni megbeszéléséről a következő jelentést teszi közzé:

Franciaország és Nagybritannia miniszterelnökei ma délután találkoztak. Ezt az alkalmat arra használták fel, hogy eszmecsere folytassanak az általános helyzetről. Senki sem várható Poincaré és Baldwin egyetlen megbeszéléséből végleges megoldásokat, a két államfiú azonban abban a szerencsés helyzetben volt, hogy megállapították, hogy céljaik tekintetében egyetlen kérdésben sincs olyan eltérő felőlgás vagy elvi differencia, amely veszélyeztetné a két ország együttműködését, amelytől a világ stabilizálódása és békéje olyan nagymértékben függ.

London, szept. 19. A Times vezető cikke a következőket írja: Poincaré és Baldwin mai tanácskozása a jóvátételi problémát a politikai érdeklődés előterébe állítja. Franciaország elhatározta, hogy mielőtt bármilyen ajánlatot megfontolás tárgyává tenne a megszállt területen megtört a német ellenállást. A Times kifejtéi még hogy a Ruhr-vidék megszállása okozza a gazdasági nehézségeket.

Ellentétek a népszövetségben a jóvátételi kérdésről

Genf, szept. 19. A jóvátételi kérdés a népszövetség egyik bizottsági ülésén bonyolalmakra adott okot. Ez volt az első eset, hogy a reparációs problémák nyilvánosan tárgyaltak. Sir Henrik Strakos délafrikai delegátus határozati javaslatot ajánlott elfogadásra, hogy a népszövetség a japán delegátus felszólalásának szel-

temében nyilvánítsa azt az akaratát, hogy a jóvátételi probléma mielőbb kedvező megoldásra jusson.

Munch cseh delegátus melegen pártolta az indítványt, amely Voest francia delegátust arra indította, hogy az ellenkező javaslatot támogassa. A cseh delegátus nem volt hajlandó határozati javaslatát visszavonni, tehát az ellentétet így elsimítani nem lehetett. Schmidt angol delegátus erre azt ajánlotta, hogy Strakos bizottsági tag Voest francia taggal együtt szövegezen meg egy indítványt, amelyet a bizottság azután magáévá teheszen. Az előadó azzal akarta elejét venni a nézeteltérésnek, hogy küldjenek ki egy bizottságot, amely a határozati javaslatot megszövegezi. Ezzel sem ért véget a vita és a mai ülésen folytatni fogják.

A Déri-muzeum alapkövetélteli ünnepe

Annak a nagyszabású kettős kulturális ünnepségnek, ami délelőtt a tudományegyetem nagyterdei orvosi klinikának felavatása, délután pedig a Déri-muzeum alapkövetélteli aktusa alkalmával Debreczenben vasárnap lezajlott, részletes előkészítésén most dolgoznak a város részéről kiküldött rendezőbizottság és az egyetem illetékes szervei s mint az előlekekből már most megállapítható, az ünnepségek arányai a felavatási aktus országos kulturális jelentőségéhez mértek lesznek.

A klinikai megnyitói ünnepély délelőtt fél 11 órakor kezdődik a nagyterdei orvosi klinika télen a sebészeti klinika előtt a szabadban, kedvezőtlen idő esetén pedig a felvételi épület tantermében. Az ünnepélyt a városi dalegylet nyitja meg a Nemzeti Hírszekerével, azután dr. Orsós Ferenc orvosi professzor, rector maguificus megnyitói beszédet mond dr. Belák Sándor orvosi dekan pedig üdvözlő beszédet. Az ünnepély beszéd után, melyet gróf Klebelsberg Kunó dr. vallás- és közoktatásiügyi miniszter tart, dr. Hadházy Zsigmond főispán és Csóka Sámuel polgármester helyettes beszélnék a törvényhatóságok nevében. Az ünnepélyt a Himnusz fejezi be. A megnyitói ünnepség után a felvételi épületben egyetemi közgyűlés lesz, melynek keretében a tudományegyetem orvosi karának tiszteletbeli doktorává avatják dr. Tóth Lajos kultuszállományt, akinek nagy érdemei vannak az egyetem felépítésében, végül pedig a megnyitói intézkedést tekintik meg az előlekekből, ahol minden egyes osztályon a vezető tanárok tartanak rövid tájékoztató előadást és megtekintik a készülőben levő egyetemi sporttelepet is.

A Déri-muzeum alapkövetélteli ünnepe vasárnap délután 4 órakor kezdődik a Fűvészkertben, az ünnepélyen képviseltetik magukat a Magyar Tudományos Akadémia, az összes tudományegyetem, a tisztántúli református egyházkerület, a szomszédos törvényhatóságok, a fővárosi irodalmi társaságok és az összes debreczeni hatóságok, hivatalok, tudományos és irodalmi társaságok s egyesületek. Az ünnepi beszédet Klebelsberg Kunó gróf vallás- és közoktatásiügyi miniszter tartja.

Déri Frigyes kíséretével együtt szombaton délelőtt érkeztek meg Debreczenbe s ugyanakkor jönnek a kultuszminiszter, valamint a budapesti vendégek jórésze is. A város képviselőiben a polgármester helyettes, a tudományegyetem, a városi tanács és a rendezőbizottság tagjai fogadják őket ünnepélyesen a pályaudvaron. A bevonulási utvonalon, a nagyalomástól az egyetemig, de különösen a Piac-utcán nagyon kívánatos lenne, ha a házakat az ünnepség imponzásságának emelésére már szombaton délelőtt felfelbognának.

Az ünnepélyre a Fűvészkertbe csak meghívottak léphetnek meg jeggyel. A jegyek szétküldése a hivataloknak és testületeknek legközelebb már megtörténik.

Az olasz-görög konfliktus

London, szept. 19. A görög hajóraj az olasz jóvátételi követeléseknek megfelelően megtette a tisztelgő lövéseket Phaleronban. A közönség távol tartotta magát a rakpartoktól és a partok is elhagytak voltak.

Ideges hangulat Belgrádban Mussolini jegyzéke miatt

Prága, szept. 19. A cseh Sajtóirodának jelentik Belgrádból: Olaszország fiújei lépésének híre itteni körökben megdöbbentést keltett. Az a nyilatkozat, amelyet az olasz ügyvivő a külügyminisztériumban tett, a közvélemény izgalmat nem tudta lecsillapítani. A minisztertanács ma este tárgyal a helyzetről és ez alkalommal valószínűleg megállapítja, hogy milyen választ adjon Mussolini olasz miniszterelnöknek a külügyminiszterhez intézett jegyzékére. A lapok felszólították a kormányt, hogy a fiújei kérdést terjessze haladéktalanul nemzetközi fórum döntése elé.

Belgrád, szept. 19. A fiújei olasz katonai kormányzó kinevezéséről elkeseredett hangon vettek tudomást a belgrádi lapok. — A Politika a következőket írja: Csak egy nap kellett, hogy meggyőződjünk, mennyire nem oltalmaz meg bennünket a meglepetésektől a rappalói szerződés becikkelyezése a genfi népszövetségnél. Nem tudjuk, hogy fog elkészülni Olaszország diktátora Tangerrejt és hogy fog leszámolni Koriuval, nem tudjuk, mikor fog Fiume tényleges

anexiója jogszerűvé válni, de egyet tudunk és ez az, hogy elkezdett a pillanat, amikor véget kell vetni a szemfényvesztésnek, amikor a történelmi szerep kezdődik s ez a pillanat a mostani lesz. Erezzük, hogy jön és várjuk jövetelét, amint várjuk Törökországgal, Bulgáriával és az osztrák-magyar monarchiával, úgy várjuk most Olaszországgal.

A Wreme vezércikke ezt írja: Ami tegnapelőtt Olaszországban történt, az nem más, mint az eddigi olasz politika folytatása. Olaszország katonai kormányzót küldött Fiuméba és ezzel Fiume szabad állam függetlenségének utolsó maradványát is megsemmisítette.

Belgrád, szept. 19. Egy miniszter tegnap késő éjjel a minisztertanács után elmondta, hogy a belgrádi kormány Rómában a fiújei kérdés tekintetében kielégítő és kedvező jelentést kapott, mely szerint Olaszország a rappalói szerződést szívesen hajlandó további tárgyalások alapjául tekinteni és hogy a létesítendő új megállapodás nem fog nagyobb nehézségekbe ütközni.

Rablógyilkos kísérlet Budán Egy fiatalember lelőtt és kirabolt egy sofőrt

Budapest, szept. 19. Vakmerő rablógyilkossági kísérlet történt ma hajnalban a Csillaghegyen, melyet a bűnügyi krónikában eddig egészen szokatlan módszerrel követett el egy ismeretlen fiatalember egy autótaxi sofőrt ellen: sétakocsizásra vitte magát s mikor elhagyott helyre ért, az autóbán hátulról lelőtte a sofőrt és azután kirabolta.

A Népszínház melletti autótaxi állomáson ma hajnalban záróra után egy elegánsan öltözött, turesa fiatalember autót akart bérelni mint mondták, sétakocsizás céljából a Csillaghegyre. A sofőr, akit először megszólított, nem mutatott kedvet az utához, mert jó ruhája ellenére sem nézte pénzes embernek s az előtte álló autóhoz utasította azzal, hogy az van sorom. Annak vezetője, Barta Illés, nős, 40 éves sofőr vállalkozott a sétakocsizásra annál is inkább, mert a 20—23 esztendő fiatalember kijelentette, hogy egyikük sem fogja megbánni az éjjeli utat és 2 óra 20 perc kor el is indult az ismeretlen utassal a Margit-híd felé.

Közben többször megállította a fiatalember az autót, először az Erzsébet- és Dohány-utca sarkán, ahol italt erőszakolt ki egy vendéglőben, majd mikor a szentendrei-uton kiértek a néptelen villasorra afelől érdeklődött, hogy nem tévedtek-e el és tüzet kért. A sofőr biztosította, hogy jól hajt, mert nem fárad, ma még nem volt sok fuvar. Ugy látszik hogy már akkor végre akarta haltani a titokzatos utas a merényletet, de a vállas sofőrrel nem mert szemtől-szembe szállani.

Az utkeresztelésnél a vezető lassított és ezzel egyidejűleg az utas is kopogott. A sofőr azonnal megállt és ekkor a kocsi hátsójából az ablakra szorított revolverből közvetlen közelből lövést kapott a nyakszirtebe. Barta Illés azonnal hátrazuhan, az utas pedig kiugrott és a pénzüi követelte. A sofőr nem volt képes szólni semmit, csak kabátjába felé mutogatott. A merénylő lerántotta róla a kabátot és a tárcát magához véve elmenekült a sötétben.

A lövésre az ut mellett házból az autóhoz szaladt Prize Ferenc szentendrei lakos, aki a merénylőt már csak menekülőben látta zsebkendőjével és szétzakasztott ingével nagynehezen elköthözte a sofőr rettenetes sebére, amelyben a golyó egész az áll-

kapocsig haladt. Azután felült az autóra és iamogatta a feljárt Barta Illést, aki nagy kínok közt elvezette az autót a Lajos-utcaig. Itt akadtak az első rendőrről, aki szintén felült a már horgó sofőr mellé és tovább mentek, míg egy konfliktus nem találtak. Ez átvette a kocsira a sofőrt, a csupa vér autót az uton hagyták és örült iramban hajnali egyegyed 4 órára bevágtattak a Margit-kórházba. Itt azonnal ápolás alá vették a sofőrt. A golyó a jobb nyakszirten hatolt be, szétlőtte az alsó álkapcsot és az üvegcsillanásokkal rendkívül súlyos sérüléseket okozott.

A merénylőről Barta utközből csak annyit tudott mondani, hogy a merénylő kielt embernek látszott és körülbelül 80—90,000 koronát rabolt el tőle. Az autótaxiban a rendőri bizottság megtalálta az utas angol lapját, mely finom cigarettadohánnyal volt töltve ez idáig az egyetlen bűnelj.

Ma délelőtt a kórházban a rendőrség kihallgatta a sofőrt. A súlyosan sebesült ember elmondta, hogy 20—23 éves középtermetű, keskenyajakú, hegyesorrú, vékony orrú, gesztenyebarna haja, barna szemű, bebetvált arcú fiatalember volt a rabló. A fiatalember megszólította, hogy vigye el a Római-fürdőbe, ha gyorsan hajt 200,000 koronát kap. Az úpesti hidfőnél a fiatalember megállította az autót s azt mondta, hogy gyorsan a Római-fürdő felé. Alig indultak el, lövés dördült el, mire ő összeesett. Azt tudja még, hogy az autó nekiment egy fának és megállt. Az utas kiszállt és eléje lépett, azt hitte, hogy meghalt. Kívette a sofőr nagy sárga bőrtárcáját, amelyben 200,000 korona készpénz volt, Barta Illés vasúti igazolványa és 1 darab katonai okmány. Arra még emlékezik Barta, hogy a fiatalember elment, ő pedig eszméletét veszítette.

Barta állítása szerint jobban öltözött hivatalnok ember lehetett. Tovább kihallgatni Barta Illést nem lehetett, mert eszméletét veszítette.

Itt említjük meg, hogy tegnapelőtt a rendőrségen bejelentették, hogy a Népszínház környékén a lakásból eltűnt egy fiatalember, aki gyengeelméjű. A hozzátartozók által leadott személyleírás nagyjából ráillik arra a személyleírásra, amelyet Barta Illés a gyilkosról adott. A rendőrség a nyomozást folytatja.

A Csokonai-kör részvéte Rákosi Viktor halála alkalmából

Rákosi Viktor halála az egész magyar irodalmi világot sújtotta. — Ez alkalomból a Csokonai-kör is részvétíratot intézett a gyászoló családhoz; a részvétírat teljes szövegében így hangzik:

Méltóságos Asszony! A debreczeni Csokonai-Kör nevében mélységes fájdalomunk és szinte részvétünk kifejezését küldünk boldogult férjének, a legkedvesebb magyar írónak gyászos ravatalához.

A véletlen úgy akarta, hogy körünket és talán egész Debreczent külső kötelekek nem iűzték az elhunythoz; fényes neve tagjaink sorát nem ékesítette, élő szavának édes varázsát közvetlenül nem élveztük. De az ő neve, az ő írói művésze épen úgy betöltötte a Csokonai-kör tagjainak és Debreczen művelt közönségének a lelkét, mint azoké, akikkel az élet mindennapi érintkezésbe hozta, akik vonzó egyéniségének kedves személyének hol megindító, hol felderítő sugarai körében forogtak. Hogyne lett volna Debreczenhez, a kálmánista Rómához hozzájárva annak az írónak a neve, aki a legeszményibb kálmánista papnak az alakját teremtette meg az „Elnéműlt harangok”-ban! Hogyne fogadtuk volna szívünk mélyébe mi, Csokonai-kör, azt az istenáldotta magyar tehetséget, aki mintha csak a mi Csokonainktól örökölte volna lelkének azt a kettősséget, hogy egyszer könyvet fakasztott szemünkéből, mászor mosolyt derített arcunkra, hogy képes volt lelkünk hurján végigjárni az érzelmek egész sorát a komoly megatottságtól a pajzán tréfáig, a lenyűgöző szomorúságtól a feszletlen, a bohókás jókedvig. Valóban Istennek különös áldása volt ez a féltves telettség, az írói és egyéni kedvességnek ez a bőven buzó forrása, amelynek kihunyását, végleges elapadását a gyászoló családdal együtt fájlalja és siratja az egész magyarság és abban a debreczeni Csokonai-kör.

Fájdalmas részvétünk, lesújtó vesztésgérgzünk ismételt kifejezésével maradtunk.

Debreczen, 1923 szept. 18. Kiváló tisztelettel

Dr. Pan Károly s. k.,

a Csokonai-kör elnöke,

Dr. Kardos Albert s. k.,

a Csokonai-kör főtitkára.

Ahik kétkoronásokkal csálnak

Debreczenben és a környékbeli falvakban az utóbbi napokban lelkesen emberek azt a hírt terjesztették, hogy a régi kiboosítású csillaggal jelzett kétkoronásokat a csehok vásárolták és ötvenszeres árat is adnak érte. A B. jelzésű 2 nullával kezdődő sorszámos ezresekért pedig egyesek 15,000 koronát is megadták. A közönség körében a híresztelések jó talaira találtak és rakásra gyűjtve a 2 és ezer koronásokat, megindult az üzérkedés. Egyes helyeken valóságos papírpénz-börze alakult és a csillagos 2 koronások árat egyre-másra verték fel az emberek és némely debreczeni kávéházban már 50—60 koronájával is vették a 2 koronásokat. A pénztárakat, elárúsítóhelyeket megrohanták és mindenki aprópénzhez, főleg 2 koronásokhoz akart jutni. A 2 koronás iránt meginduló nagy kereslet következtében eltűnt az aprópénz a piacról.

A papírpénzzel való szokatlan üzérkedés nagy nyugtalanságot idézett elő és a legfontosabb találgatásokra adott okot, úgy hogy a rendőrség is kénytelen volt beleavatkozni a dologba. A debreceni rendőrkapitányság detektívjei erőyes nyomozás után sem tudták kideríteni, hogy milyen forrásból és milyen céllal terjesztették az államjegyekről a változlan híreszteléseket. A rendőrség egyelőre csak azok ellen jár el, akik a papírpénzeket értékén felül vásárolták össze. A mai nap folyamán több előállítás történt és a papírpénzüzerek ellen árdragítás miatt megindult az eljárás. Ha az üzérkedések a rendőrség intézkedéseire sem szűnnek meg alkalmazni fogják velük szemben az állami és társadalmi rend hatóságosabb védelméről szóló törvénynek ide vonatkozó pontjait. Ertesülésünk szerint a rendőrség nagy rajzárt fog tartani, különösen a kávéházokban, ott ahol a papírpénz-üzerek felütötték tanyájakat.

Halál

Mezőcsát április havának 26 éves agyonvert zsef 38 éves

A gyilkos jánin egész a határban pedig kapáza felé indul barátjával, ideig békés mikor már egy talált lalkoztak, hogy az kőnig Tóth hogy az re

Ezen az vesztek, hogy egymást, volt és Benjámin, két férfi kő halála me re a bieske akarta szu utolsó ero totta maga elmenekült és a közse partján e most a cőtről kez hevében m tak a patá felülkereké fulasztani rékja a víz Az erősebb alá nyomva mint, akik dőtt vele c szedve kis Tóth keze partra. T

hagvta ab nem ismét nekülő Ta közben T szóalkozás páti és Sándort vágta. A láta és T rielt el a Tar Benja hogy az halott elle juk egy

A misa telmentett dolt Tar lubeli tan riült, hog izzága, ember vo ta, hogy ből ütötte felebbezés debreceni a Kolbeni bírő elnö nás ma bűnügyve törvényss fogva he

— Forg kereskedel koronán a koronás ki hivatalos koronán a mint a 30 végül az pesti levelevel a te A közönsé postai ért bármely postabélye dímentese

Halál egy kődarab miatt

Mezőcsát községben ez év április havában borzalmas gyilkosság történt: Tar Benjámint 26 éves földmives kapával agyonverte barátját, Tóth József 38 éves gazdálkodót.

A gyilkosság napján Tar Benjámint egész nap kint dolgozott a határban, naplemente után pedig kapáját vállára vetve hazafelé indult. Az uton találkozott barátjával, Tóth Józseffel. Egy-ideig békésen beszélgettek, de mikor már a község alá értek, egy talált kődarabon összeszólkóztak. Tar azt állította, hogy az közönséges terméskő, míg Tóth azt bizonyította, hogy az rezet tartalmaz.

Ezen aztán annyira összeveszték, hogy *üllegelni kezdtek egymást*. Tóth József erősebb volt és torkon ragadva Tar Benjámint, a földre teperte. A két férfi közt a küzdelem életre-halálra ment: *Tóth József egy-re a bicskáját kereste és agyon akarta szúrni Tart, de az egy utolsó erőszakkal kiszabadította magát a fojtogatás alól és elmenekült*. Tóth utána rohant és a község szélén folyó patak partján elfogta. A küzdelem most a *meredek patakparton dőlt kezdődött*. A viaskodás hevében mindketten belezuhan- tak a patakba és Tóth József felülkerekedve, a vízbe akarta hulasztani Tar Benjámint. De rékig a vízbe merülve küzdöttek. Az erősebb fizikumú Tóth a víz alá nyomva tartotta Tar Benjámint, aki félig megfulladva küzdött vele és utolsó erejét összeszedve kiszabadította magát a Tóth kezei közül és kiszaladt a partra. Tóth még ekkor sem hagyta abba a küzdelmet, hanem ismét üldözőbe vette a menekülő Tar Benjámint. Üldözés közben Tar felkapta az összeszólkózás helyén hagyott kapáját és a feléje rohanó Tóth Sándort teljes erejéből *fejbévágta*. Az ütés halántékon találta és *Tóth Sándor holtan terült el a mezőn*. A küzdelemben Tar Benjámint annyira kimerült, hogy az ütés után ájultan esett halott ellenfelére úgy talált rájuk egy falujabeli fuvaros.

A miskolci kir. törvényszék *telmentette* a gyilkossággal vádolt Tar Benjámint, mert a falubeli tanuk vallomásából kiderült, hogy Tóth József nagyon izgága, verekedő természetű ember volt és bebizonyítva látta, hogy Tar jogos önvédelemből ütötte le. A kir. ügyészség felebbezése folytán az ügy a debreceni kir. ítélőtábla elé és a Kolbenhayer Kálmán dr. kuriai bíró elnöke alatt működő tanács ma délelőtt foglalkozott a bűnüggyel. A tábla a miskolci törvényszék ítéletét indokainál fogva helybenhagyta.

Forgalomból kivont bélyegek. A kereskedelmi minisztérium közli: 10 koronán alóli postabélyegeket az 5 koronás kivételével a 10 koronán alóli hivatalos bélyegeket, továbbá a 10 koronán alóli és a 12-15-25, valamint a 30 koronás postabélyegeket végül az egy és fél koronás budapesti levelezőlapokat szeptember végével a forgalomból végleg kivonják. A közönség birtokában levő ilyen postai értékcikkekét október 30-ig bármely postahivatal megtelelő értékű postabélyegre, illetve levelezőlapra dímentesen becseréli.

Feloszlatták az EME kerületközi értekezletét

Budapesti tudósítónk jelenti: Az Ebredő Magyarok Egyesületének budapesti főosztálya ma este 7 órára az EME Sörház-utcai nagytermében kerületközi értekezletet hívott össze, amelyet pont 7 órakor nyitott meg Lőrincz Antal főosztályvezető. Nagy nyugtalanságot okozott, hogy az értekezletre kivonult a rendőrség is, melynek vezetője vitéz dr. Kuroky István rendőrfogalmazó volt. A 20-30 főből álló rendőrség és detektív-sereg lassankint megszállta a székház összes helyiségeit, ami óriási nyugtalanságot keltett a nagyszámu hallgatóság között.

Az elnök megnyitó beszédében ezeket mondta: — Az egész világon nacionalista megmozdulást látunk és Magyarországon a magyarság 80-90 százaléka antiszemita és irredenta. Az egyesület végre megkezdte tényleges munkáját és Bahó István százados átvette az Eme szervezését, hogy adott pillanatban minden Ebredő magyar a vezérek rendelkezésére álljon. Üdvözölm az itt megjelent Lendvai István, Bogya János és Zsírky János nemzetgyűlési képviselő kartársainkat.

A közönség a három képviselőt percekig tartó ovációban részesítette és egymás után küldték fel nekik a szónoki emelvényre a hatalmas virág-bokrétákat. Az elnök ezután így folytatta: — De mielőtt tovább mennék, kötelességemnek tartom üdvözölni a körünkben megjelent Apor Viktor századost és társait, akik... Itt a közönség felugrott, vállára kapta Apor Vikort és mintegy tíz percen át éljenzt, tapsolt, dobogott. De ugyanekkor felugrot helyéről a rendőrség képviselője is és az izgalmas zajban jobbjával a közönség felé mas zajban jobbjával a közönség felé őrfogalmazó a következőket kiáltotta: — Az értekezletet ezennel feloszlattom!

Most hirtelen esend támadt a teremben, majd azt kérdezték többen, hogy miért? De nem folytathatták tovább, mert újból irtózatoss zaj tört ki és kórusban kiáltottak: — *Indokolja meg! Indokolja meg!* Az elnök ekkor csendet intett, majd így szólt: — A rendőrtisztviselő ur engem arra figyelmeztetett most, hogy Apor Viktor százados urat és társait, mint bűncselekmény elkövetőt, feldieserai nem szabad.

A rendőrfogalmazó ingerülten közbeszólt: — *Ne kommentáljunk!* De további szavaft nem lehetett hallani: mert újból óriási zaj támadt, amelyben a rendőrfogalmazó harsány hangja süvített keresztül: — *A termet kiürítet!* A közönség így felelt: — *Nem megyünk! Halljuk Lendvait!*

Körülbelül öt pernyi kiabálás, taps és dobogás után Lendvai István felállt s belekezdett a Himmusz éneklésébe. A közönség vele énekelte. A Himmusz éneklése után sem lehetett a termet kiüríteni, mert ekkor a Szózatot kezdték énekelni. Csak ezután került a sor a terem kiürítésére, miközben a közönség felnyomult az emeletre és elfoglalta a különböző hivatalos helyiségeket. A rendőrség ide is felnyomult, de Lendvai közbelépésére a rendőrség elhagyta a hivatalos helyiségeket.

Az Eme vezetői ezután rögtönzött értekezletet tartottak, amelyen elhatározták, hogy az értekezlet feloszlása ellen nem élnek jogorvoslati, mert azt törvénytelennek tartják és mert reménytelennek tartanak minden kísérletet a hazafias keresztény magyarság jogának megvédelmezésére és a jogrendnek hivatalos tényezőkké való tisztelésben tartására.

Franciaországból, 632 Franciaországból, 486 pedig Németországból, Cipész 464 ment el; 154 Cseh-Szlovákiába, 136 Romániába, 145 pedig Jugoszláviába. Ezáltal a cipész-szakszervezet tagjainak 4.1 százalékát veszítette el. Sulyos veszteség érte a kivándorlás folytán a vas- és fémipari is, a mennyiben 411 vasmunkás vándorolt ki az országból, főleg Franciaországból. A franciaországi kivándorlásnak az a magyarázata, hogy ott most nagy a kereslet a munkások után, mert a rubryvidéki megszállás sok francia munkást tart fegyverben.

Igen szomorú tünet a *fa- és husipari munkások* kivándorlása. Két hónap alatt 120 husipari munkás hagyta el az országot, mert a husiogvasztás csökkenésével a husizemek működése is redukálódott. A faipari munkások közül 393 távozott, még pedig 213 asztalos, 100 kocsigyártó és 57 kádár. A *szűcsök és sapkások* közül 29 vándorolt ki. A magyar *nemes-fémipari* 37-en hagyták itt, akik nagyobb részt Franciaországból vagy az Egyesült Államokba mentek.

A tanárok státuszrendezése. Budapesti tudósítónk jelenti a KANSZ elnöki bizottsága szerdán délután Sényi Antal dr. államtitkár elnöklésével ülést tartott. Az elnök bejelentette, hogy a szövetség a tanárok státuszrendezése ügyében újfólag lépéseket tett. Illetékes helyen azt a felvilágosítást adták, hogy a kérdés az illetékes minisztériumok közt tárgyalás alatt áll és döntés már a közel jövőben várható. Az illetménynek felemelésére nézve jelentette az elnök, hogy a nagy választmány határozatának megfelelően a szövetség lépéseket tett. Megbízható helyről kapott értesülés szerint a köztisztviselők szénellátása újból megkezdődött.

3278 kivándorló két hónap alatt

A statisztika szerint a háború előtti utolsó évben 113 000 ember vándorolt ki Magyarországból. Ujabbán a kivándorlók száma ismét rohamosán emelkedik és ez annyival szomorubb, hogy amíg a háború előtti kivándorlók jelentős része visszatért, az újabb kivándorlók ezt a szándékot nem mutatják, mert majdnem mindegyikük rövid idő múlva maga után viteti családját az idegen országba. Ez a veszteség állandó és a jelek szerint növekedőben van. Igen komollyá teszi a kérdést az, hogy — mint megbízható helyen értesülünk — nagyobb részt *elsőrendű szakmunkások veszik kezükbe a vándorbotot*, ami pedig igen súlyos csapás a fejlődő magyar iparra.

Pontos kimutatás szerint legnagyobb volt a kivándorlás május és június hónapokban. A kivándorlási statisztika szerint az említett két hónapban utlévéllel, tehát törvényes uton *3278 munkás vándorolt ki Magyarországból külföldre kenyérkeresés céljából*. Ez a kivándorlás országok szerint a következőképen oszlott meg:

Franciaországba	1215
Romániába	698
Németországba	499
Jugoszláviába	356
Cseh-Szlovákiába	278
Bulgáriába	271
Az Egyesült Államokba	94
Olaszországba	23
Svájcba	23
Ausztriába	18
Spanyolországba	2
Törökországba	1

Legtöbb kivándorló a bányászok közül akadt: 1118 távozott el Ma-

HIREK

— **Az időjárás.** A meteorológiai intézet jelenti: Hazánkban majdnem mindenütt volt kisebb eső. Helyenként zivatarok és szélvihar kíséretében. A hőmérséklet tegnap szokatlanul magasra emelkedett az alföldön elérte a 32 fokot. Ma reggel sok helyen 11-12 fokra süllyedt le. Prognózis: Tu-nyomóan száraz és enyhé idő várható.

— **Kossuth Lajos születésnapja.** Ma délután 4 órakor lelkes hangulatu ünnepélyt tartott a Kossuth-szobornál a debreceni Kossuth-dalkör és a Függelenségi-kör tagjai Kossuth Lajos 121-ik születésének emlékére. A két kör tagjai sajtó zászlók alatt zárt sorokban vonultak fel a szoborhoz. Az ünnepélyt a dalkör „Hol van az a régi ielszó, hol van az a régi hit” kezdetű éneke vezette be, mely után dr. Pongor János, a függetlenségi-kör titkára tartott lendületes megnyitó beszédet. Hangsúlyozta, hogy az idők forgása mindinkább bigazolja Kossuth Lajos eszméinek igazságát, majd röviden ismertette Kossuth Lajos debreceni tartózkodásának történetét. A dalkör és a függetlenségi-kör selyemszalagos koszoruját Nemes Sándor, a dalkör titkára, szép beszéd kíséretében helyezte el a szobor talpazatára. A megkoszorúzás után Peleskey Sándor jelkésztető egy Petőfi-verset szavalt s a Nemzeti Hírszkegy elnéklésével a lelkes ünnepély véget ért.

— **Szedő-sztráik Newyorkban.** Tegnap reggel Newyork város újságok nélkül maradt, mert a nyomdászok váratlanul sztráikba léptek. A nyomdászok a tulajdonosokkal kötött egyezménye ugyanis szeptember elsejével lejárt, azóta a tárgyalások folytak az egyezés megkötéséről. A laptulajdonosok elhatározták, hogy egymással társulnak és közös kiadást fognak nyomtatni, amelyre valamennyi lap nevét rányomják.

— **Az italméresi illetékek** kivetéséhez szükséges összeírású jegyzék Debrecen város előláróságánál (földszint 32. ajtó) a mai naptól számitott 8 napon közzemlén van. Az abban foglalt engedélyesek észrevételeiket írásban ugyanott benyújthatják.

— **A debreceni bérmozgalmak.** A patkógyári munkások 15 százalékos bérijavítást kértek, kiellenítették, hogy ha az igazgatóság nem teljesíti a kérésüket sztráikba lépnek. A tárgyalások megindultak de a munkások megbízottai ma reggel sem tudtak meggyezni az igazgatósággal és így a munkások beszüntették a munkát és elhagyták a gyártelepet. A békéltető tárgyalást 21-én, pénteken délelőtt tartják. — A cipésziparban a munkások 90 százaléka a műhelyenkénti meggyezés alapján már felvette a munkát. — A férfiszabók 25 százalékos bérijavítást kérnek, de az eddigi békéltető tárgyalások eredményre nem vezettek. — A női szabómunkások a legújabb budapesti bérmegeállapodás alapján 50 százalékos javítást kérnek. A békéltető tárgyalást a napokban tartják meg az iparügysztyályon.

— **Öngyilkos kísérlet a fűtőházban.** Ma délután a máv. fűtőháznál szolgálatot teljesítő Takács Viktor 19 éves kiségitő munkás szublimát pasztillát nyelt le s az erős méregtől pár perc múlva ájultan zuhant a vágányokra. Társai bevitték az egyik váltóházba, majd értesítették a mentőket, akik kiszállították az egyetemi külső klinikai telepre. Az este folyamán Takács Viktor magához tért és elmondta, hogy életuntság miatt akart öngyilkos lenni. Állapota súlyos.

— **Kegyelem a Károlyi-néptörvény alapján.** A háború alatt Komoróczy Dániel hodászi gazdálkodó a jászberényi H. honvéd gyalogezredben szolgált egészen 1916 novemberéig. A amikor hazakerült szabadságra. A szabadságról azonban nem vonult be vissza az ezredéhez, hanem apja, Komoróczy Timotheus biztatására otthon maradt és a háború végéig, tehát két esztendőig ki sem mozdult a szobából. A nyíregyházi törvényszék most tárgyalta a véderő büntettel vádolt apa és fia ügyét, azonban kiderült, hogy a bűncselekmény a még most is érvényben levő Károlyi-néptörvény szerint kegyelem alá esik és így a bünyádt eljárást meg kellett szüntetni ellenük.

A legfinomabb férfi- és női ANGOL GYAPJUSZÖVETEK,
grenadinok, női- és gyermek kötött ruhák, harisnyák állandó és olcsó beszerzési forrása a
MAYER DIVATÁRUHÁZ Piac-u. 18. (Tisza-palota)
Tulajdonos: Mayer A. János.

Az új ezresek. Az új kislaku ezresek Budapestén nyomták. A kormány már régebbi idő óta előkészületeket folytatott arra nézve, hogy a kis címletű bankjegyeket ne a drága külföldi nyomdáknak állítsák elő, ezért elhatározták, hogy magyar bankjegynyomdát állítsanak fel. Megállapodást kötött a kormány a zürichi Orel Füssli céggel s ezen megállapodás alapján nyomban felállították a nyomdát, amely már meg is kezdte működését. Az alakulás részvénytársasági alapon történt s a magyar kormány a részvények többségét magának tartotta fenn, kisebb részét pedig az Orel Füssli cég bírja. Németországban hozott a kormány egyes gépeket s a most kibocsátott ezer koronásokat már ezekkel a gépekkel állították elő.

Rácz Kálmán bünei Ma délelőtt kezdte meg Preinseberger Jenő dr. vizsgálóbíró a Rácz Kálmán bünyében beldézett tanúk kihallgatását. A délelőtti folyamán a rendőrgyilkos Rácz Kálmán rokonait és a bellegelői tanyá eselődését hallgatták ki. A tanúkihallgatások több napot vesznek igénybe és csak ezek után fejeződik be a vizsgálatot a nagyvárnyú bünyében. A Rácz Kálmán terhére rótt büncselekmények száma meghaladja az ötvenet. A tárgyalást még az őszel megtartják.

Szigoru intézkedések a román határzónában. Kozlovsvárról jelentik: A magyar határ mentén levő katonai ténparancsnokságokra rendelet érkezett, amely szerint a hadizónára eddig érvényben volt II. számú rendelet helyett a szigorubb III. számú rendelet lép életbe. Az új rendelet ismét kivészi a polgári hatóságok kezéből az állam biztonsága ellen elkövetett cselekmények ügyében való intézkedés jogát. Revizió alá veszik a fejezvértartási engedélyek ügyét, kivételekre, összeírvetelekre csak a dívizióparancsnokság hozzájárulásával adható engedély. a katonai hatóságok cenzurázhatják a lapokat, sőt a levélpóstát is, a polgári hatóságok funkcióiban egy katonai delegátus is részt vesz. Azokat az egyéneket, akik ellen államellenes cselekmény miatt eljárás indult, ki lehet utasítani a hadizóna területéről. A rendelet szerint olyan román állampolgárok is kiutasíthatók, akiknek ott tartózkodása nem kívánatos. A szigorú ukáz ezzel a humorosnak is nevezhető mondattal végződik: A hadizóna területén tartózkodó polgárok az alkotmányban biztosított „összes jogukat élvezik, kivéve azokat, amelyekről a III. rendelet intézkedik.” Hogy a rendelet kibocsátói mit értenek összes jogok alatt, azt nehéz elképzelni, de hogy arról sejtelmük sincs, mi az „élvezet”, az bizonyos, ha még ezt is élvezetnek nevezik.

A vasuti szentolvaik. Debrecenben 1921 telén egy nagy tolvaitársaság állandóan fosztogatta az államvasutak pályaudvarai szenttelepeit. A telepek őrzésére kirendelt rendőrökkel összeiátszották és akkori becslés szerint több millió kárt okoztak az államvasutaknak. Hosszas nyomozás után elfogták a tolvajokat és ez év február 17-én a debreceni kir. törvényszék ítélkezett a tolvajok felett. A vádlottak padjára 25 debreceni ember került mind az állomás melletti utcák lakói. A törvényszék Szabó Antalt 6 hónapi, Váci Miklóst 1 évi, Molnár Bélát 10 hónapi, Kondor Józsefet 7 hónapi, Nagy Sámuel 7 hónapi Szabó Károlyt 3 hónapi, Jenei Jánost 1 hónapi, Lókodi Pétert 6 hónapi, Zold Kálmánt 2 hónapi Haluska Ferencet 1 hónapi, Török Pétert 1 hónapi, Polgár Imrét 2 hónapi fogházra ítélte. A debreceni kir. ítélőtábla ma helyben hagyta a törvényszék ítéletét.

Az új szisztema színes fényképből ismét meglepően szép kiállítást rendezett Burg fényképész a Szent Anna-utcai kirakataiban. A debreceni közönség megértéssel fogadta ezeket az igazán művészi, leheletszerűen látgy tónusu képeket és hogy jobban éterjedjenek, október végéig minden megrendelő a 6 kép közül egyet reklámképen színezve kap. Feltűnést keltenek a kiállított új zsánerű menyasszonyi képek is.

Dr. Szász Zander- és vízgyógyintézete. Iszap- és szénsavfürdők. Svéd torna, Degressator, Soványító-kúra (villanyos). Pérfiak részére d. e. 10-ig és d. u. 5-től 8-ig. Nők d. e. 10-től d. u. 5 óráig.

Sodrony ágybetét legjobb minőségét készíti Neumann, Péterfia 19.

Köztestviselőknek kedvezményes fürdőjegyek a Margit-fürdőben.

Mielőtt butorait beszerezné, nézze meg Bálint Sándor butor rak-tárát Kossuth-utca 5. Gambrinus átlár.

Szörmeáru feldolgozatlan és kész Klonda szücsnél, Verbóczy-u. 2. Iparkamara, Telefon 14-25.

Vízvezeték munkák, javítások Fülöp, Csapó-utca 3. Telefon 9-17.

Befőttes üvegek legolcsóbban beszerezhetők Kristály üvegáruházban Szent Anna-u. 6.

Tűkgyártás, üvegesizolás, régi tűkrök újítótése, Sipkovits Béla, Sziv-utca 14-15. Telefon 356.

Held Miklós címfestését át-helyezte Simonffy-utca 36. alá.

Női kalapok legszebb modellek után formál a Kalapüzem, Piac-utca 9.

Női kézimunka anyagok, csipkék, szalagok, gyöngyök utányosan beszerezhetők Szilágyi kézimunka üzletben, Széchenyi-u. 1.

Krisch cserépkályharaktár Piac-utca 89. Telefon 12-18. Vállal átrakást is.

Kiégett, eltorított Wolfram-égőket miakkal becserelek, ráfizetéssel. Több darab vételénél nagy engedmény Földes Sándornál, Hatvan-u. 18. sz.

Ha reumás használjon iszapot a Margit-fürdőben.

Sybill, Jacobi Viktornak, a korán elhunyt invenciózus muzsikusknak kedves, színes és hangulatos zenéjű operettjét újította fel ma este a Csokonai-színház s a könnyed dallamok hatótak is. Kevésbé a librettó, mert a rendezés inkább az obligát lila fény fókusz alkalmazására támaszkodott, mint a millió színességére és élénkség helyett hangosságát vitt az együttesbe. A táncmester helyett működő at-leukai tréner most már katonai kiképzővé vedlett át: öröm volt nézni azokat a szabályzatszerű csukló gyakor-

SZÖRMEÁRUK

Javítása, alakítása a legújabb divat szerint és szakszerűen készül a LIPSEI SZÖRMEHÁZBAN.

Arany Bika-épület József kir. herceg-utca oldalán.

KOHN SÁNDOR szücsmester.

Diszitetlen női kalapok 22,000 K-tól feljebb nagy választékban Széll Gergelynél Piac-utca 63. sz. Telefonszám II-II.

Bőr kabátok, raglánok, öltönyök NAGY VÁLASZTÉKBAN KAPHATÓK **GELBER TESTVÉREK** FÉRFI- ÉS GYERMEKRUHA ÁRUHÁZÁBAN, PIA-UTCA 67. PROHNER-SZÁLLODA ÉPÜLET.

latokat, amiket minden kivonás előtt végeztetett. Timár Ila sok énekbeli finomságot hozott ki szárnyaló szopránján és nyílt temperamentu a, bizonyos hűvössége ellenére is, frissen hat, Voith Ilonka meleg mezzoszopánia erővel lendülettel teljes, de egyénisége túlságosan súlyos az operettszimpádoz, amelyen még mindig idegerül áll meg. Kovács Terus jókedvű és ötletes, kár, hogy a jókedv sokszor erőltetett és az ötletesség nem elég finom. Krompachi tenorális baritonja hajlékony, vivőereje mindinkább növekszik. Unger a katonásságot a „piheni” állásnak gyakori „vagyzz” állásra való változtatásával téveszt össze, Markovics kitünő ritmus érzéket kár súlyemelő gyakorlatokkal tönkretenni. (bl.)

KÖZGAZDASÁG

Lanyha irányzat, csekély forgalom

Budapest, szept 19. A mai kasszanapot simán, minden fenakadás nélkül bonyolították le. Ennek dacára a bankok és bizományosok egymásközi forgalmában ma ellanyhult az irányzat, a forgalom megcsappant s a legtöbb papírból áru volt a piacon. Bécs döntötte a papirokat, különösen az arbitrázs-papírok érezték meg a bécsi nagy kínálat árle-morzsoló hatását. Már a tegnapi délutáni magánforgalomban kínálta Bécs a magyar részvényeket. Azok a részvénytömegek vándorolnak vissza a budapesti piacra, melyeket az előző hetek folyamán Bécs Budapestén megvásárolt. A lisztexporttal össze-függő magyar korona iránti kereslet indította meg ezt a lavinát, amely azután a budapesti tőzsdén előmozdította az irányzat ellanyhulását. Tőzsdéi körökben ma hirté járt, hogy Kállay pénzügyminiszter nem ragaszkodik a tőzsdeadó kétszeresre emeléséhez, hanem hajlandó 6 ezrelékben megállapítani az új tőzsdeadót.

Tájékoztató árfolyamok (ezer koronákban): Magyar Hitel 830, Osztrák hitel 180-170, Magyar-olasz 55, Leszámitoló 125, Lloyd bank 44, Ált. Takp. 260, Ingatlanbank 465. Köszén 2650, Urikányi 1300, Salgó 730-725.

Athenaeum 295 pénz, Rigler 75, Pal-las 65. Ganz-Danubius 40500, Ganz-Vill. 3900, Schlick 280, Láng 280, Rima 180, Fejgyver 1925. Guttmann 650, Viktória butor 24.45, Ofa 660. Cukor 4500, Georgia 1580 pénz, Me-zőh, cukor 370, Izzó 570, Östermelő 525. Ujságüzem 14, Herendi 14, Deme-ceseri 20-22, Kéve 4, Kopetzky 6.5-7.

Zürichi zárlat Berlin 3, Hollandia 22290, Newyork 566 és fél, London 2569 és fél, Páris 3305, Milánó 2505, Prága 1698, BU-DAPEST Europrádó szerint 3,10, Bécs szerint 3,12 és fél, Belgrád 610, Bukarest 252 és fél, Varsó 20, Bécs 80, Szófia 535.

Mozgósínházak

Vígyszínház Vígyszínházmozgó. Két sláger: Jutalom egy millió dollár és Arzóna a szép cigányleány.

Uránia Urániában Égő vágyak, Franceska Bertini főszereplésével, ma utolára. Holnapról Modern hercules, Maciste játékvál.

Apollo A Golem, Paul Wegener főszereplésével ma utolára az Apollóban.

Halassi Mariska, Kovács Terus művészpárosa ruha- és műfestője és vegytszítója Biró, festőtelep Arany Bika. Felvételek: Piac-utca Szikránál, Széchenyi-utca Szilágyinál, Szent Anna-utca Fazekasnál.

KÖZGAZDASÁG

Lanyha irányzat, csekély forgalom

Budapest, szept 19. A mai kasszanapot simán, minden fenakadás nélkül bonyolították le. Ennek dacára a bankok és bizományosok egymásközi forgalmában ma ellanyhult az irányzat, a forgalom megcsappant s a legtöbb papírból áru volt a piacon. Bécs döntötte a papirokat, különösen az arbitrázs-papírok érezték meg a bécsi nagy kínálat árle-morzsoló hatását. Már a tegnapi délutáni magánforgalomban kínálta Bécs a magyar részvényeket. Azok a részvénytömegek vándorolnak vissza a budapesti piacra, melyeket az előző hetek folyamán Bécs Budapestén megvásárolt. A lisztexporttal össze-függő magyar korona iránti kereslet indította meg ezt a lavinát, amely azután a budapesti tőzsdén előmozdította az irányzat ellanyhulását. Tőzsdéi körökben ma hirté járt, hogy Kállay pénzügyminiszter nem ragaszkodik a tőzsdeadó kétszeresre emeléséhez, hanem hajlandó 6 ezrelékben megállapítani az új tőzsdeadót.

„HERMES” Debreczeni értékpapírüzlet Piac-u. 63. Telefon 4 74. és 5 64.

A devizaközpont árfolyamai

Valuták	Vétel	Eladás
Napoleon pénz	69200.—	—
Angol font	89000.—	93400.—
Dollár	19800.—	20900.—
Hollandi forint	7670.—	8110.—
Svájci frank	3460.—	3680.—
Francia frank	1165.—	1231.—
Lira	872.—	927.—
Belga frank	940.—	995.—
Dinár	210.—	224.—
Szokol	588.—	632.—
Leva	186.—	197.—
Lei	93.—	106.—
Osztrák korona	27.70	29.99
Lengyel marka	700.—	865.—
Marka	0.0015	0.0025

Devizák	Vétel	Eladás
London	88500.—	92900.—
Newyork	19500.—	20600.—
Amsterdam	7670.—	8110.—
Zürich	3440.—	3660.—
Páris	1150.—	1216.—
Milánó	862.—	917.—
Brüsszel	940.—	995.—
Belgrád	210.—	224.—
Prága	588.—	632.—
Szófia	186.—	197.—
Bukarest	9 2.—	1.05.—
Bécs	27.70	29.99
Varsó	700.—	865.—
Berlin	0.0015	0.0025

URI FEHÉRNEMÜEKET KÉSZIT FRANK EDE.

Apróhirdetés legolcsóbb a Debreczeni Független Ujságban. Tarifa az „Apróhirdetések” élen

Zománcozott I-a lemezedények, rudivasak, ekealkatrészek, füstcsövek, öltönyök és darva vasáruk nagyban és kicsinyben **Tóth Gyula** vaskereskedésében, a városháza sarkán.

A debreczeni

A terménypiacon ma az árak emelkedtek. Rozs 60000, zab 54000, szemes 80000, kukorica 40000-44000 koronára. **Huspiac:** Marhahús 4000-6000, juh- és kecskehús 7800-8000, csirke 8500, hal 3000. **Gyümölcs- és zöldségpiac:** alma 1800-2000, szilva 1000-1400, szőlő 700-1200, sárga 300-400, sárga 300-400, bab hüvelyes 180-260, gomba 600, fokhagyma 300-500, káposzta 200-1200, karfiol 100-150, spenót 100-200, retek 40-50, ugorka 20-70, paprika 10-60. **Tejpiac:** Turó 6000, vaj 14000, tejfél 3000-4000. **Baromtipiac:** tyúk 14000-22000, liba 33000-44000, csirke 15000, csirke rák 1700, rozkenyér 1800, rozliszt 100, nagy 200, tucskófia 10000.

MÁJESI ÉRTÉKPAPÍR

Piac-u. 42. TELEFON

POSZT KÖZVETLEN

URI FEHÉRNEMÜEKET

URI FEHÉRNEMÜEKET

URI FEHÉRNEMÜEKET KÉSZIT FRANK EDE.

URI FEHÉRNEMÜEKET KÉSZIT FRANK EDE.

URI FEHÉRNEMÜEKET

URI FEHÉRNEMÜEKET KÉSZIT FRANK EDE.

URI FEHÉRNEMÜEKET

URI FEHÉRNEMÜEKET KÉSZIT FRANK EDE.

A debreceni piac

A terménypiacra a nagy kereslet miatt az árak emelkedtek. Buza 88—95000, rozs 60000—63000, árpa 66000—68000, zab 54000—55000, tengeri szemes 80000—85000, tengeri csöves 40000—44000 korona.

Huspiac: Marhahús 4000—6000, növendék marhahús 4000—5000, borjúhús 4000—6000, juhús 4000—6000, sertés 7800—8600, liba-rucahús 8000—8500, hal 3000 korona.

Gyümölcs- és zöldségpiac: Dió 1800—2000, alma 700—1200, körte 700—1400, szilva 1000—1200, barack 800—1200, szőlő 700—1200, dinnye görög 300—400, sárga 600, bab szemes 1300—1400, bab hüvelyes 800—1200, burgonya 180—260, vereshagyma 300—600, fokhagyma 800—1000, paradicsom 300—500, kalarabé 300—400, egy káposzta 200—12000, kelkáposzta 100—500, karfiol 100—700, veres káposzta 100—800, egy köteg sárgarépa 300—600, gyökér 300—600, retek 80—150, spenót 100—150, egy zeller 30—200, retek 40—80, tök 200—800, ugorka 20—70, tengeri zöld 60—100, paprika 10—60.

Téjpiac: Turó 2000—3000, juhturó 6000, vaj 14000—16000, tej 700—800, tejfel 3000—4000, tojás 350—360 K.

Baromfi: Káppan 22000—24000, tyúk 14000—22000, pulyka 28000—44000, liba 33000—48000, rucá 14000—24000, csirke paprikásnak 10000—15000, csirke rántani 6000—9000 K.

Kenyerpiac: Buzakenyér 1600—1700, rozskenyer 750—1200, buzasliszt 1800, rozsliszt 1240, kifli, zsenle kesi 100, nagy 200 korona.

Tüzipiac: Aprófa 13000—15000, tucskófa 10000—12000 korona.

MÁJER BÉLA
értékpapírüzlete
Piac-u. 42. (Pannónia-udvar.)
TELEFON: 10—98.

Feldheim Imre
POSTÓHÁZ
Kossuth-utca 6.
Még mindig a legolcsóbb bevásárlási hely!

Uri főhőrnemű
készítést vállal
DEBRECENI MECHANIKAI
FŐHŐRNEMŰ VALLALAT
SZÉCHENYI-UTCA 50.
Villanyerőre berendezett üzem.

BÖRÖNDÖT,
RETIKÜLT,
pénztárcát, bőrlábszárvédőt
csak a készítőnél vegyen
PIAC UTCA 44. SZ.
FBUERMANN bőróndós.

HERCZEG ANNA
NŐI FELÖLTŐK MODELHÁZA
Ferencz József-ut (Piac-u.) 41.,
a dohány-nagyáruda mellett.
Elegáns őszi és téli
NŐIFELÖLTŐK
blousok, ruhák, és
szőrmék nagy választékban megérkeztek.
Szolid olcsó árak!

SPORT

A magyar válogatott

Budapesti tudósítónk jelenti: Kiss Gyula szövetségi kapitány ma este állította össze az osztrákok ellen vasárnap szereplő magyar válogatott csapatot. Az összeállítás a következő: Amsel (FTC) — Fogl II. (UTE), Mandl (MTK) — Kertész II. (MTK), Kleber (III. ker. TVE), Rokken (UTE) — Paulusz (UTE), Molnár (MTK), Jeszmás (UTE), Csontos (UTE), Opata (MTK).

Megsemmisített mérkőzés. A Ny. K. S. E-nek a Nagykállói SE-el lejátszott másodosztályú bajnoki mérkőzését az intézőbizottság megsemmisítette, mert az NyKSE Klein Gyulát igazolatlanul szerepeltette és a mérkőzés újrajátszását rendelte el. Megővta a DKASE is a DVSC ellen 2:0 arányban elvesztett bajnoki mérkőzését, mert Kántor igazolatlanul játszott.

A DEAC Hajduböszörményben. Az egyetemi csapat vasárnap játsza szeszonyító mérkőzését Hajduböszörményben az ottani MOVESE-vel.

Bíróküldés. A bíróküldő bizottság a vasárnapi mérkőzések vezetésére a következő bírákat küldte ki: DMTK—DIE Bródy Barna, DMTK II.—DIE II. Tamássy László, DKASE—KSE fővárosi bíró, HSE—TTE Szabó Kálmán, KIKSE—DMTE Pauló István.

NYILTTÉR

TÜKÖRGYÁRTÁS.

Mindenféle új tükrök készítése, régi tükrök újraöntése. Vastag tükrőruveget veszünk. Debreczeni Üvegesiszoló és Tükrárnyag, Csapó-utca 19. Telefon 13—01. Tükrőket fizetéssel felvesz.

Hrabéczy legszebben mos, fest, tiszt. Széchenyi-utca 18.

Megbízható
minőségű gyapjuszövetet Feldheim Dezsőnél vásároljon, Piac-utca 67. Telefonszám 1105.

* E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Lauer Irén
női kalap- és kézimunka szalonja Rákóczi-utca 9. sz. alatt szeptember elsején megnyílt.

Szeget Drótot E k é t
BÉSZLER ÉS DÁVID
VASÚZLETÉBEN
vegyen
a Kossuth-szobor mellett.

Értesítés!

Mayer és Moller
olaj-, gépkecs- és vegyipari-gyár Rt.
debreczeni kirendeltsége
Ferencz József ut 42. sz. a. létezik.
Telefon szám: 7—77.

Petróleum, benzín, kenő- és hengerolajokban, valamint kocsikenőcsökben debreczeni raktárunkban állandóan nagy ooo készletet tartunk. ooo

A kirendeltség főnöke:
HOFFER SÁNDOR.

KORSZAKOT ALKOTÓ
UJ FELFEDEZÉSSSEL
gyarapodott az amerikai növény-
vlaszk és amerikai növényolajból
gyártott világűrű

HARRY

cipőpaszta egyszerű működése

Magyarországon már mindenütt forgalomban van!

Minden jobb üzletben kapható!

Vigyázz! Csak az a valódi, amely dobozon a HARRY szó rajta van.

Vezérhépviselő: Hajdu Jenő.

SCHMOLL - PASZTA
valódi minden színben mindig legolcsóbban szerezhető be:
STERN Piac-utca 10. sz.
festéküzletben, a Blikával szemben.

VASÁRUK, épület- és bútortisztítások, rézlemezek kaphatók
BAKOS vaskereskedésében.
Csapó-u. 88. Telefon 620.

Gyors- és gépirásban jártas
tisztviselőnő
alkalmazást nyer egy helybeli nagyobb részvénytársaságnál.
Cim a kiadó hivatalban

KAPUATY MINDENÜTT



Uj! Posztóüzlet
a legolcsóbb bevásárlási forrás, pontos kiszolgálás.
Kossuth-utca 2.
Városház-épület.
Silberstein és Adler.
Uj! Uj!

BEL- ÉS KÜLFOLDI
ILLATSZEREK
mindennemű
PIPERECIKKEK
arcápoló szerek, ajándék tárgyak, borszármű-árak legolcsóbb beszerzési forrása a
„PARFUMERIE ILONA“
SZENT ANNA-UTCA 1.

Iskolai növendékek figyelmébe!
Fésűk, hajcsatok, hajók, kefék, ollók stb. felszerelések
legolcsóbban beszerezhetők a
KORZÓ DROGUERIÁBAN,
PIAC-UTCA 42.

ŐSZI DIVATKEZTYÜK MEGÉRKEZTEK!
SCHÖN SÁNDORNÁL keztyű, kötszer és orvosi műszertár.
PIAC-UTCA 14. TELEFON 11—55.

KÁVÉHÁZ BERENDEZÉS
teljes felszereléssel, vagy a berendezés egyenkénti darabokban is elérveztetik
Szegeden, Kárász-utca 14. sz. a.
a volt „Corso-kávéház“ helyiségében.
Az árverés 1. évi szeptember 21., 22., és 23-án d. e. 9—12 és d. u. 3—7 óráig tart.
Árverésre kerülnek a következő tárgyak:
5 drb. egyenként kb. 9—10 m.² nagyságú vastag tükrő-üvegtábla (kirakat), 12 drb. nagy vasrudony, 6 drb. billiárdasztal (Seifert-fele), Nyári terrasz, mely áll: cca 70 vasszék, cca 20 vasasztal, 30 m. vasrács, virágállvány, az egész befedésére szolgáló 7 vastraverz által tartott pongvaszerkezzel, Chinaezüst, alpaca, porcellán és üveg szervizek, sezlerek, márványasztalok. Üveg és egyéb csillárak, nagy mennyiségű thonettszékek, jégsekrenyek, fagyialthűtő, jégtörő, kávépörkölő, nagy vendéglői tuzhely stb. Csiszolt tükrök kb. 20 m.² különböző nagyságban. 1 drb. bőrfedélű hintó két lóra, teljesen új.
Az elérvezendő tárgyak előbb is megtekinthetők a helyszínen.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szögig 150 korona, minden további szög 15 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szögig 200 korona, minden további szög 20 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

V E T E L

Aranyat,

ezüstöt, brilliánsot a legmagasabb árban vásárol **KÁTAI** ékszerkereskedő, **Piac-utca 19.**, II. em. Telefonhívásra hához megy. Telefonszám 624.

Boroshordókat eladunk és kölcsön adunk. Kádarmesteri keresünk. Borkereskedelmi, **Piac-utca 58.**

Veszek használt butorokat, diványokat, szőrt, afrikot mindenkor. **Széchenyi-utca 8.**

Veszünk használt varrógépeket, kerékpárokat magas áron. Villanyfelszerelési anyagok, égők szerelőknek, vízonteladókknak nagyban áron. **Rosenberg és Hammer cégnél, Piac-utca 8. sz.**

ELADÁS

Hencserek, plüsch diványok, matracok készen kaphatók **Précz** kárpitosnál, **Hatvan-utca 41.**

Betoncserép

kiváló tartós, gazdaságos, valamint cementlapok, kutygyűrűk, foylamkavics és homok legolcsóbban beszerezhető **Krausz Albert** cementárnyarában **Debreczen, Kishegyesi-utca 2. Kisállomás mellett.** Telefon 307.

Két kopirprés jó állapotban eladó. Cím a kiadóhivatásban.

HÁLÓK, ebédlők modern kivitelben legolcsóbban beszerezhetők **Fenyves** butor-kereskedőnél, **Piac-u. 37.**

Tengeri, örlemények, liszt- és terményraktar **Király-utca 4.** nagyban és kicsinyben kapható.

Hencserek, plüsch diványok, matracok készen kaphatók **Debreczenszky** kárpitosnál, **Halköz 8.**

Csapó-utca 67. **Bálint József** asztalosnál butorok, konyhaberendezések raktáron.

Hálók, ebédlők legolcsóbban **Weisz** butorosnál, **Simonffy-u. 34.**

Őszi-tavaszi kabát alig használt, drapp covercoat eladó. **Piac-utca 16., II. l. sz.**

Portlandcement legolcsóbban a **Debreczeni Műgyár Rt.**-nél **Füredi-utca 2. sz.** alatt kapható.

Eladó beköltözhető kintülő karban lévő csinos ház. Tőcökert, **Faiskola-utca 7. sz. alatt,** a kisállomáshoz 5 percnyire. Van rajta 2 utcai szoba, 2 konyha, 1 udvari szoba, nyári konyha, 2 fűkamara, szivattyús kut, külön elkerített baromfi udvar, sertesől és istálló, veteményes kert gyümölcsfákkal. Értekezni lehet a helyszínen özv. **Polgári Gáborné** tulajdonossal.

Tyúkok tartani és vágai valók eladók, korpáért is cserélek. **Timár-u. 50. sz.**

Faszén, kőszén, tüzifa, gipsz állandóan kapható **Grünfeldnél,** **Csapó-utca 16.** Telefon 982.

2 drb. alsó 40 es rakott malomkő olcsón eladó. **Swarcz Bertalan** vas-kereskedő, **Nyiracsád.**

Eladó egy jókarban lévő trienn és 14 soros vetőgép. Megtekinthető **Schwarz Samunál,** **Hosszupályi.**

Mindentéle butorok, hencserek, thonettszékek, rézagy, schöberlágy, ebédlőkredenc legolcsóbban **Hatvan-utca 34.**

KERESLET

Aranyat, ezüstöt, brilliánsot, zálogéledulát és hamis fogakat vesz legmagasabb áron **Steiner Mihály,** **Hatvan-utca 2. szám,** I. emelet.

Zongorák, hegedűk, vonóhangszerek javítását elvállalom **Liska, Bethlen-utca 27.**

Társat keresek kalapszalonn léte sítéséhez, aki tőkével és **Piac-utcai lakással** rendelkezik. **Péterfia 14.**

Tanárjelölt I. és II. gimnázista tanításához keresetek. **Steiner Aladárnál,** **Bagamér.**

Órás segéd azonnal felvétetik. **Pigniczky, Vár-utca 2. szám.**

Zongorahangolást, rövidítést, régi használt zongorák teljesen újja át dolgozását, angol mechanikai zongorák, valamint az összes automatikus hangszerek javítását vállalja **Gärtner,** **Széchenyi-utca 15.**

Manfehrős kisasszony — elsőrangú munkaerő — felvétetik a **Parfumerie Ilona,** **Szent Anna-utca 1.**

Ötönny vagy téllkabátot készítek 60,000 koronáért. Speciális bricsesz nadrágot csak nálam rendeljen. **Sáilyei József** úri-szabó, **Péterfia 42.**

Három vagy négy szobás lakás felépéssel kerestetik, főtér közelében. Cím **Aczél könyvkereskedés.**

Elcserelelném két szoba, előszoba és mellékhelyiségekből álló szép utcai lakásomat hasonlóval. Cím a kiadóban.

Kifutó fiut vagy **leányt** felvesz a **HEGEDÜS ÉS SÁNDOR** Rt. nyomdai osztálya, **PIAC-UTCA 49.**

Lakatos tanuló fizetéssel felvétetik **Korom** lakatosnál, **Hatvan-utca 9.**

VEGYES

Pálkakészítő ástók, mosó- és cserüstök készíten legolcsóbban **Máudoki rézművesnél,** **Arany János-utca 13. sz.** Ócska vörörszet napi áron vesz. Tanulót felvesz.

Jó forgalmu szatócsüzlet teljes berendezéssel átadó. Cím a kiadóhivatásban.

Felöltők
Bundák
Ruhák
Kalapok



DEBRECEN
ALFÖLDI PALOTA

Hová oly gyorsan? A zsbivásárra megyek ruhát vásárolni. Fölösleges, mert **Tegdesnél** szövetből rendelhetsz újat azért a pénzért! Próbáld meg! **Péterfia-utca 42.**

Elektromos gépek, villanymotorok dinamókat tekeresek, javít, vesz, elad, cserél. Villamos szerelési anyagokat és izzó lámpát a legolcsóbb napi áron szállít **Földvári.** **Debreczeni Első Elektrotechnikai gyár** **Debreczen, Széchenyi-utca 55.** Telefon 168.

Elsőrendű berlini sapkakészítés. Mindennemű civilsapkák, gépell kalapok legszébb kivitelben készülnek. Finom sapkák készen is kaphatók. **Széchenyi-utca 16.,** keresztépület.

Értesítés.

Értesítem a tisztelt közönséget, hogy műhelyemet és lakásomat **Miklós-utca 29. sz. alól** **Arany János-utca 27. sz.** alá helyeztem.

Tisztelettel **Gyenes Antal.** Telefoa 937.

Ugyanott tanuló felvétetnek.

Nickelmezési, csiszolást vállal, kardok, mészerek stb. **Pongrácz** műlakatosság, **Domb-utca 20.** Tanuló felvétetik.

Babi ruha különlegességek!

Dr. HEGEDÜSNÉ **Gyermekdivatházában,** **SIMONFFY-U. 2.** Gyermekruhavarrást is elvállal.

Legolcsóbban fest és tisztít **Weisz** kelmefestő, **Arany János-utca 9.** Gyász esetén 24 órában belül készülnek.

Órák, ékszerkes javítása pontosan és olcsón eszközölteik. **Stassek és Blattner,** **Csapó-utca 12.** Telefon 11-17.

Kárpitosműhelyt nyitottam **Arany János-utca 30. sz. alatt.** Vállalom mindenféle kárpitos munkát, mérsékelt munkadíjak mellett. Műhelyemben készült mindennemű munkáért felelősséget vállalok. **Nuszbaum Mihály,** **Szántó kárpitosmester** volt első segédje.

Elektra elektrotechnikai vállalat. Cégtulajdonos **Gold Sándor.** — Villanyvilágítás, motorok, csengőberendezéseket, javításokat legújutányosabban készítek. — **Debreczen, Hatvan-utca 2., I. em.** Telefon: 895.

Menekült órák szakszerűen és meglepő olcsón vállal javításokat **Rákóczi-utca 36. sz.**

Használjon csak **METEOR** kávépótlékot!

Jobb és kiadósabb, mint bármely más gyártmány. Kapható mindenfűszerüzletben.

MÉSZ

cement, cserép és mindentéle építkezési anyagok állandóan, legújutányosabban beszerezhetők **WEISZ** mészraktárában **Bocskai-ter 2. szám.** D. M. K. E.-vel szemben.

Uj! Figyelem! Uj!

Rőfös-, divat- és rövidáru szabókellékek legolcsóbb beszerzési helye

Reklám Divatruház **Szent Anna-utca 5.**

Uj! Engel és Gottlieb. Uj!

Cementlapok **kutgyűrűk** **betonvályuk**

portlandcement, kőpor, foylamkavics és homok kaphatók **LUKÁCS VILMOS ÉS TESTVÉRE** cement-áru gyárában. **Hatvan-u. 7. Károly Ferenc József-ut. 3.** TELEFON 308.

KUN JÓZSEF késműves, műkőszőrűs **Széchenyi-utca 1. szám.**

Puskaművesműhely megnyitás!

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy a **La dányi J. és Társa** puska műves cégtől kiléptem és **Vár-utca 9. szám** (Nyomatató-u. sarok) alatt puska műves műhelyemet újból megnyitottam. Minden szakmába vágó javításokat, agyazásokat, átalakításokat, barnításokat szakszerűen és jótállás mellett eszközölök. A n. é. közönség szíves partfogását kérem.

Nagy István puska műves, **Vár-utca 9. sz.** **Egy tanuló felvétetik.**

VESZEK legmagasabb árban **aranyat, ezüstöt,** **brilliánsot és gyöngyöket** **GRITSGH GYÖRGY** **Kossuth u. 13.** (Saját ház.)

LEGDIVATOSABB **ruhák** **MORGENSTERN MANÓ** urdivat szalonjában készülnek. **SZENT ANNA-U. 5., az udvarban.**

Az iskolai év kezdetén

TANKÖNYV

és

IRÓSZER

szükségletét

Hegedüs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében szerezzé be, hol az összes iskolai könyvek és faszterek nagy választékban vannak raktáron.